

研究信息简报

2011年第2期

总第115期

全国妇联妇女研究所编

2011年3月9日

2011年国际妇女节相关致辞

- 联合国秘书长潘基文致辞
- 联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃致辞
- 全国人大副委员长、全国妇联主席陈至立在创先争优巾帼建功全国三八红旗手（集体）表彰大会上的讲话

秘书长潘基文致辞

一百年前，当世界上第一次纪念国际妇女节时，性别平等和赋权妇女还基本上属于激进的思想。在这个百年纪念日子里，我们庆祝通过坚定的宣传、讲究实际的行动和开明的决策所取得的重大进步。但在许多国家和社会，妇女依然是二等公民。

虽然教育领域的性别差距在缩小，但各国内部和各国之间仍存在巨大的差异，许多女孩仍然没有接受学校教育的机会，或者中途辍学，或在毕业时没有获得多少技能，获得的机会则更少。妇女和女孩还在继续忍受歧视和暴力，而且往往是来自亲密伴侣或亲戚的歧视和暴力，这些都是不可接受的。无论在家还是在学校，在工作地点还是在社区，身为女性往往还意味着易受伤害。在许多冲突区，蓄意和系统地利用性暴力来恐吓妇女和整个社区。

我倡导的联合起来制止暴力侵害妇女行为，与它的男性领导人网络一起，正在致力于终止有罪不罚的现象和改变人们的观念。国际社会也有更大的决心去惩罚和防止冲突中的性侵犯行为，并更努力地执行安全理事会具有里程碑意义的第 1325 号决议，这一关于妇女与和平与安全的决议强调了使妇女参与建设和平和维持和平各方面工作的重要性。

妇幼保健是我们亟需看到取得重大进展的另一个领域。2010 年 9 月千年发展目标首脑会议承认，这个问题具有中心意义，会员国和慈善界都保证，将大力支持我提出的在今后四年拯救生命和改善妇幼健康的全球战略。

在决策领域，更多国家的更多妇女在议会中获得合法席位。但由女性担任国家元首或政府首脑的国家目前不到 10%。即便妇女在政界成绩斐然，她们在其他决策领域，包括在工商业最高层的任职人数都是严重不足的。联合国最近的一个倡议，即妇女赋权

原则，目的就是纠正这一失衡。它目前已得到 130 多个大公司的接受。

今年纪念国际妇女节的重点，是受教育、培训和获取科学技术的平等机会。例如，妇女有了手机和因特网，就有能力改善家庭的健康和福利，利用创收的机会，并保护自己免受剥削和伤害。在教育和培训的支持下，获取这些工具可以帮助妇女打破贫穷的恶性循环，克服不公正的行为，行使她们的权利。

今年启动联合国促进性别平等和增强妇女权能署(妇女署)，表明我们希望进一步实施这一议程。只有通过妇女充分、平等地参与所有公共和私人领域的生活，我们才能希望实现《联合国宪章》中所憧憬的可持续、和平和公正的社会。

联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃致辞

2011 年 3 月 8 日

一百年前在欧洲的一小部分国家首次庆祝了“国际妇女节”，此后，它便成为全球性的庆祝活动，而且取得了很大的成果。2011 年的国际妇女节使我们有幸有机会颂扬成就并动员力量应对依然存在的挑战。

我们并没有什么可自满的。只有不到百分之四十国家的女孩和男孩有着平等接受教育的权利。如果世界各国在 2008 年能够实现初等教育性别平衡的话，就能再有 360 万女孩进入小学。在过去的十年里，非洲中等教育中的性别失衡问题变得更为严重。当今世界科研人员中妇女的比例仅为 29%。全世界 7.96 亿成人文盲中三分之二是妇女。

这种影响的后果是严重的。性别不平等导致儿童死亡率的上升，意味着生命的丧失。从贫困和边缘化的角度来看，它使生活

变得更加恶劣。因为影响到成长和发展的机会，它也使生命变得更加脆弱。

性别平等是贯穿教科文组织所有促进教育、科学、文化、传播与信息领域国际合作活动的一条主线。我们努力促进基本人权和社会变革，为公平和可持续的人类发展奠定基础。

今年**国际妇女节弘扬的主题**是“平等接受教育、培训和利用科技的权利：妇女通往体面工作之路”。这正是教科文组织的核心使命。我们努力加强教育、培训、科技与劳动市场之间的衔接，从而促进平等的体面就业机会。为此需要从更早期入手，为所有女孩和女青年提供从小学到大学阶段有质量的教育。要继续为没有掌握基本技能的妇女提供职业培训与教育，并进而树立积极的表率模式和职业途径——尤其是在科技等领域。

这些目标引导着教科文组织牵头开展全民教育活动，也激励我们与欧莱雅开展合作，促进妇女开展科学研究。正是为了这些目标，我们在2010年洪灾后与巴基斯坦一起支持为妇女开展创收活动，以及努力让更多的阿富汗妇女扫盲。

教科文组织已经准备就绪，将为此做更多的工作——与官方和私营部门合作伙伴一起，向各国政府提供全系统的政策支持，进一步为成年妇女提供非正规教育和开放式学习的机会。教科文组织在这些领域可以发挥切实的领导作用，我们将充分利用这一机会。

对许多没有基本技能的妇女来说，要想得到体面的工作那是一个遥远的梦想。对我们今天的生活如此重要的科技世界，大部分人却依然可望而不可及。人权还在受到侵犯。大量的人才在流失。今年的国际妇女节使我们所有人有机会来应对这些挑战。在经济困难时期，这就是最好的投资。

在创先争优巾帼建功全国三八红旗手（集体）表彰大会上的讲话

陈至立

2011年3月7日

今天，我们在这里隆重集会，纪念“三八”国际妇女节，表彰在创先争优活动中涌现出的各行各业先进妇女典型。首先，我代表全国妇联，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区女同胞、海外女侨胞致以节日的问候和良好的祝愿！向长期以来热情关心、大力支持妇女事业发展的各位领导、各有关部门和社会各界表示衷心的感谢和崇高的敬意！向今天受到表彰的巾帼英雄们表示最热烈的祝贺！

“三八”国际妇女节是全世界妇女为追求男女平等、争取自身解放、推进人类社会文明进步而团结奋斗的光辉节日。去年，在纪念“三八”国际妇女节100周年大会上，胡锦涛总书记发表了重要讲话，进一步指明了在新的历史起点上我国妇女运动的前进方向，极大地鼓舞和激励全国亿万妇女继承优良传统、弘扬时代精神，在夺取全面建设小康社会新胜利的伟大历史进程中创造新的业绩。

一年来，全国各族各界妇女在胡锦涛总书记“三八”重要讲话精神的指引下，团结一心，奋力拼搏，为经济社会发展和祖国繁荣昌盛作出了新贡献。广大妇女积极投身创先争优活动，在社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设中充分发挥了“半边天”的作用。今天受到表彰的全国三八红旗手标兵、三八红旗集体和个人、“巾帼建功”先进集体和个人，就是妇女姐妹的杰出代表。刚才，雷方、赵翠娟、张昂三位同志作了精彩的发言，使我们深受教育和感动。她们立足平凡的岗位，刻苦钻研、兢兢业业，创造了卓著业绩；她们奋不顾身，为人民群众的健康和安危呕心沥血；她们以满腔热忱和悉心关怀，为孤

寡老人、留守儿童等困难群体献上浓浓的爱心；她们恪守职责，用生命维护公平正义。她们的行动和成就，充分展示了中国妇女自尊、自信、自立、自强的时代风采，她们不愧是全国亿万妇女学习的楷模和榜样。

一年来，全国各级妇联组织在党的领导下，在社会各界的关心支持下，以建设党开展妇女工作的坚强阵地和深受广大妇女信赖和热爱的温暖之家为目标，围绕中心、服务大局，深入推进党群共建创先争优，面向基层、服务妇女，努力促进妇女全面发展，依法维护妇女儿童权益，着力解决妇女群众最关心最直接最现实的切身利益问题，大力推动各项重点工作。妇女小额担保贴息贷款工作稳步推进，贷款额已达 166 亿元，国家财政贴息达 7 亿多元，帮助 40 多万妇女创业，带动数百万妇女就业。农村妇女“两癌”免费检查顺利开展，查治结合机制已建立。妇女进村“两委”比例大幅度提高。女性高层次人才成长状况研究与政策推动取得可喜成果，例如自然科学基金委员会出台了一系列激励女性科技工作者成长的政策，其中一项就是将女青年科技工作者申请基金资助的年龄从 35 岁放宽到 40 岁，为女性提供更多的机会。和谐平安家庭创建不断深化。各级妇联以改革创新的精神加强自身建设，以实际行动为实现经济平稳较快发展和社会和谐稳定作贡献，切实发挥了党和政府联系妇女的桥梁纽带和国家政权重要社会支柱作用。

姐妹们、同志们，今年是中国共产党成立 90 周年，是实施我国经济社会发展“十二五”规划的开局之年。要圆满完成“十二五”时期的各项目标任务，需要包括广大妇女在内的全国人民长期不懈的艰苦奋斗。广大妇女要把握好“十二五”时期难得的发展机遇，自觉担负起时代赋予我们的重任，为促进经济长期平稳较快发展和社会和谐稳定作出新的更大贡献。

希望广大妇女进一步坚定理想信念，矢志不渝地跟党走中国特色社会主义道路。中国特色社会主义是全国各族人民的共同理想信念，是实现中华民族伟大复兴的根本保证。广大妇女要高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻落实科学发展观，切实把思想和行动统一到中央对国内外经济形势的科学分析判断和重大决策部署上来，把力量凝聚到实现“十二五”经济社会发展的目标任务上来。把实现个人的理想融入到建设祖国、服务人民、奉献社会的伟大实践之中，为推进中国特色社会主义伟大事业贡献力量。

希望广大妇女奋发有为，在实现“十二五”规划中创先争优、再立新功。实现“十二五”发展目标和任务，是包括广大妇女在内的全国各族人民的共同愿望和根本利益所在，也为发挥妇女的“半边天”作用提供了更加广阔的舞台。广大妇女要积极参与党群共建创先争优活动，围绕“巾帼创新业、建功‘十二五’”这个主题，胸怀祖国、志存高远，改革创新、艰苦奋斗，勇挑重担、奋发有为，立足本职岗位，争创一流业绩，争当巾帼标兵，在中国特色社会主义建设事业中大显身手，让人生绽放出更加绚丽的光彩。广大农村妇女要争做有文化、懂技术、会经营、讲文明的新型女农民，为推进农业现代化、加快社会主义新农村建设作出贡献；广大女职工要坚持岗位成才、岗位建功，在平凡岗位上作出不平凡的贡献；在改革开放大潮中成长起来的女企业家要自觉转变发展方式，在产业结构战略性调整中彰显作为；科教文卫体及政法各条战线的姐妹们要积极发挥专业特长，在建设创新型国家和法治国家中施展才干。

希望广大妇女进一步弘扬新风，为社会和谐稳定作出新贡献。促进社会更加和谐稳定，是“十二五”时期的重要任务，也是实现人民幸福、国家富强的重要保证。当前，我国经济社会发

展呈现新的阶段性特征，面对诸多可以预见和难以预见的风险挑战，保持和谐稳定的社会环境尤为重要。广大妇女要发扬光荣传统，发挥独特优势，在维护稳定、增进和谐中更有作为。要积极参与社会主义核心价值体系建设和社会主义精神文明建设，在推进社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德建设中担当主力军。充分发挥女性在家庭中的独特作用，倡导文明健康的生活方式，开展科学有效的家庭教育，营造平等和谐的良好家风，争做勤俭持家、家庭和睦、邻里团结的表率。倡导低碳生活、践行节能减排，为绿色发展作贡献。要充分发挥妇女在社区的工作优势，参与社会管理，热心公益事业，开展巾帼志愿服务，努力化解社会矛盾，为维护社会稳定、促进社会和谐贡献力量。

希望广大妇女勤奋学习，做高素质的时代新女性。妇女的素质关系到整个民族的进步与发展。广大妇女只有刻苦学习、提高能力，才能有力应对竞争和挑战，实现自身进步与发展。要把学习作为毕生追求，坚持终身学习，不断提高自身的科学文化和思想道德水平，提高身心健康素质，不断增强改革开放和市场经济条件下的适应能力、竞争能力和发展能力，增强服务国家和社会的本领，努力成为适应我国加快转变经济发展方式、实现科学发展要求的高素质人才。

希望妇联组织进一步把党开展妇女工作的阵地建设得更加坚强，把广大妇女的“娘家”建设得更加温暖。妇女事业是中国特色社会主义事业的有机组成，妇联工作是党的群众工作的重要内容。胡锦涛总书记在省部级主要领导干部研讨班上明确要求深入研究建设中国特色社会主义社会管理体系，提出了新形势下加强和创新社会管理、做好群众工作的总体思路和重点任务，强调要支持人民团体参与社会管理和公共服务，为妇联组织进一步创新工作思路、拓展工作领域、突出工作重点指明了方向。各级妇

联组织要团结带领广大妇女为实现“十二五”规划目标贡献智慧和力量，推动妇女事业与经济社会同步协调发展。要立足党和国家的事业全局谋划、部署和推进妇联各项工作。要充分调动和发挥广大妇女的积极性和创造热情，着力帮助城乡妇女提升能力、建功立业。要竭诚为妇女服务，切实维护妇女合法权益，以启动实施2011-2020年中国妇女、儿童发展纲要为契机，努力争取政策、资源、项目，进一步推动解决好妇女民生问题，努力使广大妇女得实惠、普受惠、长受惠。要深入了解妇女的利益诉求和发展意愿，做好人文关怀、解疑释惑、疏导情绪、化解矛盾的工作。要扎实推进党群共建创先争优，坚持党建带妇建，大力加强妇联基层组织建设、干部队伍建设和工作阵地建设，着力壮大妇女工作力量，着力提高服务大局、服务妇女的能力和水平，努力把妇联组织建设成为党开展妇女工作的“坚强阵地”和广大妇女的“温暖之家”。

促进男女平等、发展妇女事业是全社会的共同责任。随着经济社会发展、深化改革和加快转变经济发展方式攻坚时期的到来，妇女儿童生存发展还面临许多亟待解决的问题，由法律上的男女平等到实现事实上的男女平等任务依然艰巨。希望各级党委、政府充分认识广大妇女的重要作用和加强妇女工作的重大意义，进一步牢固树立马克思主义妇女观，坚决贯彻落实男女平等基本国策，切实将妇女发展纳入经济社会发展的总体规划，热情关心妇女群众疾苦，千方百计帮助妇女排忧解难，依法打击侵害妇女权益的违法犯罪行为，为妇女和妇女事业发展创造良好的政策、制度和法律环境。希望各级党委、政府进一步加强和改进对妇联工作的领导，重视和发挥妇联组织开展妇女群众工作、参与社会管理的重要帮手作用；认真研究解决妇联工作中遇到的困难和问题，关心妇联干部的成长进步；在加强党的基层组织建设实现与妇联的组织共建、队伍共建、阵地共建，进一步夯实党的

妇女群众工作基础，使妇联组织为完成“十二五”的宏伟蓝图，健全完善新型社会管理格局，促进社会的和谐稳定作出新的更大的贡献。

姐妹们、同志们，妇女运动已迈入新的历史征程。在我国“十二五”重要战略机遇期，广大妇女必将大有可为，妇女事业必将实现新的跨越。让我们更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚定信念、振奋精神，创先争优、团结奋进，努力创造一流业绩，以优异成绩迎接中国共产党成立 90 周年！

报：陈至立同志、彭珮云同志

送：全国妇联副主席、书记处书记

发：全国妇联机关各部门、直属单位负责同志、各省、自治区、直辖市妇联主席、中国妇女研究会副会长、妇女/性别研究与培训基地负责人、妇女研究机构负责人及妇女研究所全体同志

全国妇联妇女研究所

2011 年 3 月 9 日印发

(共印 250 份)